
प्रश्नपत्रप्रमतममा
अनस्मनम् प्रश्नपत्रक्षे ... प्रश्नमायाः सनन्त। .... मपुमद्रितपपुटमामन च सनन्त।

Roll No.
अनपुक्रममाङ्कयाः ४ ५ ० १ ५ ९ १ ८ ३ ० ० १

Code No.
गकढससख्यमा ५५/SS/A/S

स्तबकयाः A 

Sanskrit Vyakaran

ससस्कक तव्यमाकरणमम् 

(३४६)

Day and Date of Examination
परष्ट्रीकमामदनस मदनमाङ्कश्च ..... __________________________________________________________

Signature of two Invigilators
मनरष्ट्रीककयनोयाः हस्तमाकरमम्   १) __________________________________________________________

२) __________________________________________________________

समाममान्यमा मनदरशिमायाः
. 1 अनपुक्रममाङ्कयाः प्रश्नपत्रस्य प्रथमपपुटक्षे नकनस लक्षेख्ययाः।

. 2 मनरष्ट्रीक्ष्यतमामम् यतम् प्रश्नपत्रस्य पपुटससख्यमा प्रश्नमानमास च ससख्यमा प्रथमपपुटस्य प्रमारम्भक्षे प्रदत्तससख्यमा सममानमा न विमा। प्रश्नक्रमयाः सम्यगम् 
न विमा।

. 3 विस्तपुमनष्ठप्रश्ननमामम् (क), (ख), (ग), (घ) एषपु मविकल्पक्षेषपु यपुकमम् उत्तरस मचत्विमा उत्तरपत्रक्षे लक्षेख्यमम्। 

. 4 समक्षेषमास प्रश्नमानमामम् उत्तरमामण मनधिमारररतसमयक्षे एवि लक्षेख्यमामन।

. 5 उत्तरपत्रक्षे आत्मपररचयमात्मकस  लक्षेखनमम् अथविमा मनमदरषस्थमानस मविहमाय अन्यत्र क्विमामप अनपुक्रममाङ्कलक्षेखनस सविरथमा विसजरतमनस्त।

. 6 स्विस्य उत्तरपत्रक्षे प्रश्नपत्रस्य गकढससख्यमा नकसन लक्षेख्यमा। 

. 7 समक्षेषमास प्रश्नमानमामम् उत्तरमामण ससस्कक तभमाषयमा एवि लक्षेख्यमामन।



ससस्कक तव्यमाकरणमम् (Sanskrit Vyakaran)

(३४६)

परष्ट्रीकमासमयमाविसधियाः (Time) हनोरमात्रयमम् (३ Hrs) पकणमारङ्कमायाः (Full Marks) - १००

मनदरशिमायाः - 

. 1 अनस्मनम् प्रश्नपत्रक्षे [A] भमागक्षे ११, [B] भमागक्षे ११, [C] भमागक्षे ११, [D] ६ इमत आहत्य ३९ प्रश्नमायाः सनन्त। 

. 2 प्रश्नस्य दमकणक्षे पमाश्विर ससख्यमासपु (अङ्कमायाःx प्रश्नमायाः=पकणमारङ्कमायाः) इमत एविमम् अङ्कमानम् मनमदरशिमत। 

. 3 समक्षे प्रश्नमा अमनविमायमारयाः। 

[A] दशिमानमास यपुकस  मविकल्पस मचनपुत। १ x १०=१०
)1 सलङ्गस कस्य भविमत।

(क) शिब्दस्य (ख) अथरस्य (ग) पदस्य (घ) अथरस्य पदस्य च।
)2 यपुविमतयाः इत्यत्र सष्ट्रीप्रत्ययमविधिमायकस  सकत्रस मकमम्।

(क) यकननस्तयाः (ख) ससयमामम् (ग) मषद्गदौरमामदभ्यश्च (घ) पपुसयनोगमादमाख्यमायमामम्
)3 वियसस प्रथमक्षे इत्यस्य उदमाहरणमम् मकमम्।

(क) कपु ममारष्ट्री (ख) अजमा (ग) गदौरष्ट्री (घ) कपु न्तमा
)4 बमैदष्ट्री इत्यत्र सष्ट्रीप्रत्ययमविधिमायकस  सकत्रस मकमम्।

(क) शिमाङ्गर रविमादञदौ मङनम् (ख) ससयमामम् (ग) मषद्गदौरमामदभ्यश्च (घ) पपुसयनोगमादमाख्यमायमामम्
)5 कष्ट्रीयमातम् इमत कनस्मनम् लकमारक्षे रूपमम्।

(क) मविसधिसलङम्  (ख) लकटम्  (ग) आशिष्ट्रीसलरङम्  (घ) लटम्  
)6 मचमकय इमत रूपक्षे धिमातनोयाः परस कयाः मतङम्  प्रत्यययाः।

(क) मतपम् (ख) ससपम् (ग) थसम् (घ) थ 
)7 मदविमामदगणष्ट्रीयधिमातपुभ्ययाः कयाः मविकरणप्रत्ययनो भविमत।

(क) शिपम् (ख) श्यनम् (ग) श्नपुयाः (घ) श्नमम्।
)8 हहश्नपुविनोयाः समाविरधिमातपुकक्षे  इमत कस्य अपविमादयाः।

(क) अमच श्नपुधिमातपुभ्रपुविमास य्विनोररयङपु विङदौ (ख) लनोपश्चमास्यमान्यतरस्यमास म्विनोयाः 
(ग) उतश्च प्रत्ययमादससयनोगपकविमारतम् (घ) दश्च

)9 धिमातनोयाः सन्प्रत्यययाः कनस्मन्नथर भविमत।
(क) भमाविमाथर (ख) स्विमाथर (ग) इच्छमाथर (घ) कममारथर

)10 शिमैवियाः इत्यत्र कयाः प्रत्यययाः मविदतक्षे।
(क) अणम् (ख) अञम् (ग) कञम् (घ) ठञम्।



[B] दशिमानमास यथमामनदरशिमम् उत्तरमामण सलखत। २ x १०=२०
)1 मविगहयाः क। स च कमतमविधियाः। १+१=२
)2 कक्षे विलसममासस्य लकणस मकमम्। तस्य एकमम् उदमाहरणस सलखत। १+१=२
)3 मदमत्रभ्यमास ष मकध्नरयाः इमत सकत्रस्यमाथरयाः कयाः। मदमत्रभ्यमास ष मकध्नरयाः इमत सकत्रस्य मकमपुदमाहरणमम्।  १+१=२
)4 मनष्ठमा इमत सकत्रस्यमाथर सलखत। मनष्ठमा इमत कक्षे षमास ससजमा, कक्षे न च सकत्रक्षेण मविमहतमा। १+१=२
)5 दन्दसममासमविधिमायकस  सकत्रस सलखत। तस्य अथरमपुदमाहरणस च सलखत। १+१=२
)6 जग्लदौ इत्यत्र कयाः धिमातपुयाः। कस्तदथरयाः। कनस्मनम् लकमारक्षे इदस रूपमम्। १+१=२
)7 अनपुदमात्तनोपदक्षेशिमामदसकत्रस पकरयत। तदथर च सलखत। १+१=२
)8 सपुधिमातनोयाः सलमट मध्यमपपुरुषबहहविचनक्षे कमत रूपमामण भविनन्त। तमामन च कमामन। १+१=२
)9 अमतमष्ठपतम् इत्यत्र उपधिमायमायाः इकमारमादक्षेशिमविधिमायकस  सकत्रस मकमम्। तदथर च सलखत। १+१=२
)10 कन्यमायमायाः कयाः आदक्षेशियाः भविमत। कक्षे न सकत्रक्षेण भविमत। १+१=२

[C] दशि अनमतदष्ट्रीघर्वोत्तरमैयाः सममाधित्त। ४ x १०=४०
)1 उपकक ष्णमम् असधिहरर इमत अनयनोरक्षेकस  रूपस ससकत्रस समाधियत।
)2 कपु ममारष्ट्री इत्विरष्ट्री इत्यनयनोरक्षेकस  रूपस ससकत्रस समाधियत।
)3 कपु म्भकमारयाः महमारमाज इमत अनयनोरक्षेकस  सममासस ससकत्रस समाधियत।
)4 विकसत्तस्विरूपस सलसखत्विमा तदक्षेदमानम् प्रमतपमादयत।
)5 बभकवि अकटष्ट्रीतम् इत्यनयनोरक्षेकस  रूपस ससकत्रस समाधियत।
)6 एधिमाममास एधिस्वि इत्यनयनोरक्षेकस  रूपस ससकत्रस समाधियत।
)7 हह-स्झिल्भ्यनो हक्षेसधिरयाः इमत लपुङसननोघरससॢ इमत अनयनोरकस  सकत्रस सनोदमाहरणस व्यमाख्यमात।
)8 मपपमठषमत सजगममषमत इत्यनयनोरक्षेकस  रूपस समाधियत। 
)9 मष्ट्रीममाससकयाः इमत रूपस ससकत्रस समाधियत।
)10 गमाग्यरयाः इमत रूपस सकत्रनोल्लक्षेखपपुरयाःसरस समाधियत।

[D] पञ्च दष्ट्रीघर्वोत्तरमैयाः सममाधिक्षेयमायाः। ६ x ५=३०
)1 तमद्धितमाथर्वोत्तरपदसममाहमारक्षे च इमत सकत्रस व्यमाख्यमात
)2 मविसधिमनमन्त्रणमामन्त्रणमाधिष्ट्रीषससप्रश्नप्रमाथरनक्षेषपु सलङम्  इमत सकत्रस व्यमाख्यमात।
)3 भविमत एधितक्षे इत्यनयनोरक्षेकस  रूपस ससकत्रस समाधियत।
)4 असमाविष्ट्रीतम् अरुणतम् इत्यनयनोरक्षेकस  रूपस ससकत्रस समाधिनष्ट्रीयमम्।
)5 ओयाः पपुयण्ज्यपरक्षे इमत अमतरह्रष्ट्रीव्लष्ट्रीरष्ट्रीक्नकयष्ट्रीक्ष्ममाय्यमातमास पपुङणदौ इमत यनोगयनोरक्षेकयाः सनोदमाहरणस व्यमाख्यक्षेययाः।

--)(O)(--



प्रश्नपत्रप्रमतममायमा उत्तरममालमा
[A] दशिमानमास यपुकयाः मविकल्पयाः। १ x १०=१०

१-(ख), २-(क), ३-(क), ४-(क), ५-(ग), ६-(घ), ७-(ख), ८-(क), ९-(ग), १०-(क)

[B] दशिमानमास यथमामनदरशिमम् उत्तरमामण। २ x १०=२०
)1 विकत्त्यथमारविबनोधिकस  विमाक्यस मविगहयाः। स मदमविधियाः। लदौमककनोऽलदौमककश्च। पररमनमष्ठतत्विमात्समाधिपुलर्णौमककयाः। 

प्रयनोगमानहर्वोऽसमाधिपुरलदौमककयाः।" इमत। १+१=२
)2 अव्ययष्ट्रीभमाविमामदमविशिक्षेषससजमामभयाः मविमनमपुरकयाः ययाः सममासयाः स कक्षे विलसममासयाः। तदपुदमाहरणस मह भकतपकविरयाः इमत। १+१=२
)3 बहहवष्ट्रीमहसममासक्षे मदमत्रभ्यमास परस्य मकध्नरयाः सममासमान्तयाः तमद्धितससजकयाः षप्रत्ययनो भविमत। तदपुदमाहरणस मह मदमकधिरयाः इमत।१+१=२
)4 मनष्ठमान्तस बहहवष्ट्रीहदौ पकविर भविमत। मनष्ठमा इमत ककवितक मनष्ठमा इमत सकत्रक्षेण मविमहतमा कप्रत्ययस्य कवितपुप्रत्ययस्य च ससजमा।१+१=२
)5 दन्दसममासमविधिमायकस  सकत्रस तमावितम् - चमाथर दन्दयाः इमत। तस्य अथर्वो मह - अनक्षेकस  सपुबन्तस चमाथर वितरममानस मविकल्पक्षेन समस्यतक्षे, स च

दन्दससजकनो भविमत।उदमाहरणस च ईषकक ष्णदौ इमत। १+१=२
)6 जग्लदौ इत्यत्र ग्लमै धिमातपुयाः। हषरकय इमत तदथरयाः। सलमट मतमप इदस रूपमम्। १+१=२
)7 अनपुदमात्तनोपदक्षेशिविनमततननोत्यमादष्ट्रीनमामनपुनमाससकलनोपनो स्झिसल नक्ङमत इमत सकत्रमम्। सकत्रमाथरयाः - अनपुनमाससकमान्तमानमामक्षेषमास विनतक्षेश्च 

लनोपयाः स्यमातम् स्झिलमाददौ मकमत मङमत च परक्षे। १+१=२
)8 दक्षे रूपक्षे। तक्षे च सपुषपुमविढ्विक्षे-सपुषपुमविध्विक्षे। १+१=२
)9 मतष्ठतक्षेररतम् इमत सकत्रमम्। सकत्रमाथरयाः - उपधिमायमा इदमादक्षेशियाः स्यमाच्चङपरक्षे णदौ। १+१=२
)10 कन्यमायमायाः कनष्ट्रीन आदक्षेशियाः भविमत। स चमादक्षेशियाः कन्यमायमायाः कनष्ट्रीन च इमत सकत्रक्षेण भविमत। १+१=२

[C] स्विच्छन्दस दशि अनमतदष्ट्रीघर्वोत्तरमैयाः सममाधित्त। ४ x १०=४०
)1 मबन्दपुयाः - .  / .  1 11 1 8 द्रिषव्ययाः
)2 मबन्दपुयाः - .  / .  10 3 10 6 द्रिषव्ययाः
)3 मबन्दपुयाः - .  / .  4 5 4 11 द्रिषव्ययाः
)4 मबन्दपुयाः - .  8 1 द्रिषव्ययाः
)5 मबन्दपुयाः - .  / .  14 1 19 9 द्रिषव्ययाः
)6 मबन्दपुयाः - .  / .  20 4 20 10 द्रिषव्ययाः
)7 मबन्दपुयाः - .  / .  21 5 21 7 द्रिषव्ययाः
)8 मबन्दपुयाः - .  / .  25 2 25 8 द्रिषव्ययाः
)9 मबन्दपुयाः - .  30 7 द्रिषव्ययाः
)10 मबन्दपुयाः - .  28 6 द्रिषव्ययाः

[D] छन्दक्षेन पञ्च दष्ट्रीघर्वोत्तरमैयाः सममाधिक्षेयमायाः। ६ x ५=३०
)1 मबन्दपुयाः - .  3 2 द्रिषव्ययाः
)2 मबन्दपुयाः - .  16 1 द्रिषव्ययाः
)3 मबन्दपुयाः - .  / .  13 6 20 1 द्रिषव्ययाः
)4 मबन्दपुयाः - .  / .  22 5 22 11 द्रिषव्ययाः
)5 मबन्दपुयाः - .  / .  24 3 24 4 द्रिषव्ययाः


